
Par�ciparea  delegației Agenției Naționale pentru Egalitatea de Șanse între 

Femei și Bărbați la conferința finală organizată de rețeaua Synergy 

 a beneficiarilor finanțarilor EEA și NORWAY GRANTS PROGRAMMES 2014-2021 

 Bruxelles, 20-21 ianuarie 2025 

Agenția Națională pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați (ANES) derulează în baza contractului 

de finanțare nr.3/54756/2024/29.08.2024 proiectul bilateral ”RoNor – Împreună mai puternici împotriva 

violenței de gen!”, un grant în valoare totală de 470.000 de euro, implementat în parteneriat cu Ministerul 

Norvegian pentru Jus=șie și Securitate Publică. 

 În cadrul relațiilor de cooperare dintre România (Agenția Națională pentru Egalitatea de Șanse 

între Femei și Bărbați)  și Norvegia (Ministerul Jus=ției și Securității Publice din Regatul Norvegiei) au fost 

finanțate și implementate de către ANES, din 2017, momentul inițierii dialogului și colaborării  cu  

autoritățile  guvernamentale norvegiene în domeniul prevenirii și combaterii violenței domes=ce și până 

în prezent, mai multe proiecte bilaterale și proiectele predefinite “Sprijin pentru implementarea 

Convenției de la Istanbul  în România” și ”VERA - finanțare prin Mecanismul Financiar Norvegian.  

 Totodată, rețeaua contribuie la implementarea durabilă și eficientă a programelor și la 

consolidarea relațiilor bilaterale dintre țările donatoare și fiecare dintre țările beneficiare. Mai mult, 

rețeaua urmărește să fie un incubator al cooperării transfrontaliere și transnaționale de proiecte, finanțate 

de Fondul de granturi pentru cooperare regională din SEE și Norvegia. 

 De-a lungul =mpului, ANES a fost o prezență ac=vă la toate evenimentele organizate de către rețea, 

fiind un beneficiar ac=v al Granturilor Norvegiene în eforturile de implementare a Convenției Consiliului 

Europei privind prevenirea și combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domes=ce (Convenția 

de la Istanbul) iar cooperarea cu Consiliul Europei reprezintă o constantă esențială pentru asigurarea unei 

bune implementări a Convenției și pentru o reală conectare la realitățile și dinamica drepturilor femeilor. 

 În acest context, Ministerul Jus=ției și Securității Publice(Norvegia) în parteneriat cu Ministerul de 

Jus=ție din Lituania și Consiliului Europei au lansat  invitația de către toți membrii rețelei SYNERGY precum 

și către toate ins=tuțiile naționale implicate în derularea de proiecte în domeniul violenței domes=ce și a 

violenței bazate pe deosebirea de gen prin Programul granturilor SEE și Norvegiene 2014-2021, de a 

par=cipa la conferință de închidere a Programului organizată la Bruxelles în perioada 20-21 ianuarie 2025.  



 

Conferința a abordat problema=ca combaterii violenței domes=ce din persperc=ve diverse, oferind 

par=cipanților oportunitatea de a dezbate și de a se inspira din parc=cile cele mai relevante care au dovedit 

rezultate încurajatoare pentru cei implicați în prevenirea și combaterea violenței domes=ce. Evenimentul 

a adus împreună experți din diferite domenii de exper=ză, din domeniul guvernamental, neguvernamental 

și universitar, psihologi, terapeuți și profesioniș= din dmeniul asistenței vic=melor violenței domes=ce 

Conferința este organizată în cadrul cooperării dintre Consiliul Europei și SEE și Granturile Norvegiei, în 

sprijinul Poloniei și contribuie la susținerea Rețelei SYNERGY împotriva violenței domes=ce și de gen. 

Consiliul Europei acționează ca organizație internațională parteneră în Programele SEE și Norvegian Grants 

și este principalul partener internațional în rețeaua SYNERGY, din care face parte și ANES. 

Conferința a debutat prin discursurile de deschidere susținute de reprezentantul Biroului Mecanismului 

Norvegian, Ragna Fidjestøl și de secretarul de stat din Ministerul Jus=ției și Securității Publice din Norvegia, 

Even Eriksen. Prezența celor doi demnitari, precum și mesajele transmise evidențiază importanța 

asistenței norvegiene în domeniul prevenirii și combaterii violenței domes=ce și de gen, atât pentru 

Lituania (co-organizator al evenimentului), cât și pentru toate statele membre UE care au beneficiat de 

asistență în domeniu, precum România, Bulgaria, Cipru, Estonia, Grecia, Letonia, Malta, Polonia, 

Portugalia, Slovacia, Cehia. Pe de o parte, s-a subliniat magnitudinea efectelor violenței domes=ce și de 

gen asupra economiei norvegiene, costurile ridicate produse de acest fenomen și, pe de altă parte, 

contribuția importantă a programelor EEA și Norway Grants pentru eforturile de combatere a 

fenomenului.  

În con=nuare, au avut loc prezentări ale unui studiu (EU Gender Based Violence Survey) oferit de 

reprezentanți ai Agenției UE pentru Drepturi Fundamentale (FRA), dar și ai unui centru de criză din 

Norvegia (Salten). 

Primul panel al conferinței a vizat cooperarea europeană și a reunit reprezentanți ai Consiliului Europei, 

Marja Ruotanen, Director General privind Democrația și Demnitatea Umană, Hadja Lahbib, comisar 



european Pentru Pregă=rea și Managementul Crizelor și Ingrid Schulerud, consilier special, Ministerul 

Afacerilor Externe din Norvegia. S-a transmis îndemnul către UE de a ra=fica Convenția de la Istanbul, 

precum și informarea că, începând cu data de 25 ianuarie 2025, experții GREVIO debutează derularea 

misiunilor de monitorizare a statelor parte a Convenției privind  modul de implementare și conformare la 

prevederile acesteia. 

 

În ceea ce privește viitorul exercițiu MFN 2021-2028, reprezentantul diplomației norvegiene a subliniat 

faptul că, până la acest moment a fost publicat documentul „Blue Book”, printre prioritățile de finanțare 

în domeniu înscriindu-se și noi provocări, precum hărțuirea în mediul online. Totodată, s-a comunicat 

faptul că o importanță deosebită prezintă colaborarea cu societatea civilă, fapt care ar putea determina 

alocarea a 10% din finanțare către organizațiile neguvernamentale.  

În cadrul domeniului „coordonarea poli�cilor”, au avut loc prezentări și discursuri ale doamnei Sylvia 

Walby, profesor de criminologie în cadrul Royal Holloway University of London, ale ambasadorului 

Norvegiei în UE, dl. Anders H. Eide, al ambasadorului Islandei în Belgia, Olanda, Luxemburg, San Marino și 

seful misiunii Islandei la UE, dl.  Kristján Andri Stefánsson, doamna Zuzanna Rudzińska-Bluszcz, sub-

secretar de stat în cadrul Ministerului Jus=ției din Polonia, dar și al doamei Even Eriksen, secretar de stat 

în cadrul Ministerului Jus=ției și Securității Publice, s-a subliniat dezideratul de conlucrare spre realizarea 

moUo-ului „A world witout violence”, necesitatea de adoptare și de conlucrare între ins=tuții în vederea 

iden=ficării mai eficiente a persoanelor în risc, în vederea asigurării drepturilor copilului în mod universal 

și necondiționat sau limitat de naționalitate, precum și dezideratul de ra=ficare a Convenției de către 

statele rămase. De asemenea, declarațiile au convers spre concluzia universală că modelul Barnehus este 

un standard de aur în domeniul acordării asistenței vic=melor, demn de replicat în toate statele. 



 

Totodată, în contextul coordonării poli=cilor, s-a punctat necesitatea transpunerii de către statele membre 

UE până în anul 2027 a Direc=vei (UE) 2024/1385 a Parlamentului European și a Consiliului din 14 mai 

2024 privind combaterea violenței împotriva femeilor și a violenței domes=ce, aceasta urmând a fi 

interpretată și aplicată în coroborare cu prevederile Convenției de la Istanbul. 

În ceea ce privește pilonul „Prevenție”, Lisa Collste, responsabil juridic în cadrul DG JUST (CE), prezentând 

noua Direc=vă, a subliniat importanța campaniilor de conș=en=zare, combaterea stereo=purilor de gen, 

formarea profesională a specialiș=lor și a implementării programelor de intervenție pentru agresori. 

Cu privire la pilonul Protecție și sprijin (Protec=on and support), doamna Maria Egeland Thorsnes, Director 

Poli=ci, Ministerul Digitalizării și Bunei Guvernanțe din Norvegia (care, de alVel, a oferit și României 

consiliere în înființarea centrelor pentru vic=mele violenței sexuale), a subliniat importanța centrelor 

pentru vic=mele violenței sexuale din perspec=va evitării revic=mizării acestora, a oferirii de servicii de 

sănătate, inclusiv psihologice, dar și a realizării inves=gațiilor în scopul prelevării probelor necesare 

anchetelor derulate de autorități. Din perspec=va României, doamna Carmen Niculescu, reprezentant al 

Agenției Naționale pentru Egalitatea de Șanse între Femei și Bărbați (ANES), a prezentat provocările 

întâmpinate de ANES în eforturile de înființare a centrelor pentru vic=mele violenței sexuale, precum 

re=cența autorităților din domeniul sănătății, neîncrederea vic=melor în a accesa serviciile oferite de 

acestea, cooperarea ineficientă între autorități, lipsa de programe de formare profesională a specialiș=lor 

din domeniul sanitar etc.  

În cadrul ul=mului pilon, vizând tragerea la răspundere a agresorilor, ofițeri de poliție din Islanda și 

Norvegia au subliniat importanța strategiilor adoptate la nivelul ins=tuțiilor de aplicare a legii, bazate de 

principii, precum: schimbarea paradigmei, respec=v trecerea de la obiec=vul de aplicare prin forță a legii 

la acela de a servi intereselor cetățenilor, egalitatea contează, promovarea educării organelor de aplicare 

a legii până la nivelul studiilor superioare, profesioniș=, nu simpli polițiș=, atenție specială oferită violenței 



bazate pe deosebirea de gen, abordarea cazurilor centrată pe protejarea vic=melor, dar și pe măsuri de 

prevenire orientate înspre agresori. 

 

 În finalul conferinței, au fost rezumate concluziile discuțiilor susținute și s-a subliniat importanța 

con=nuării ac=vității rețelei Sinergy consituite la nivelul Programului în vederea  prevenirii și combaterii 

violenței domes=ce și de gen în toate statele par=cipante, beneficiare ale finanțării prin Mecanimsul 

Financiar Norvegian. 

 

 


